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ВЕЧЕР ЗАНИМАТЕЛЬНОЙ ФИЗИКИ

Наука не знает добра и зла.
Лишь к истине вечной ведет и вела.
        Цель мероприятия: 
-формировать  мировоззрение студентов;

-развить  познавательную   деятельность; 

-углубить и оживить уже  имеющиеся  у  студентов  основные  сведения  из физики;

-побудить  к разностороннему применению сведений из физики, возбудить деятельность  научного воображения. 
        Природа – это огромная лаборатория,  где протекает множество физических процессов в естественных условиях. Мы с вами постоянно сталкиваемся с самыми разнообразными явлениями жизни. Иногда мы затрудняемся дать ответ на происходящее явление, иногда… просто ничего не замечаем. Сегодня мы с вами постараемся дать ответы на некоторые интересующие нас вопросы.

      Наш вечер будет проходить в виде конкурса между 4 командами.
Названия команд озвучивают капитаны. Итак, 

команда I  ___________________ 
команда II ___________________
команда III___________________

команда IV___________________
       Жюри оценивает ваши ответы в следующем порядке: за каждый верный ответ присуждается 2 балла, за неполный ответ – 1 балл, за неверно данный ответ – 0 баллов. По ходу конкурса болельщики выполняют выданные им задания, за каждый верный ответ присуждается по 1 баллу той команде, за которую болеет болельщик.

Этап 1
Участвуют  4  команды. 
Задания участникам  команд.
1. Вы налили воды в бокал до краев. Он полон. Попробуйте положить в воду булавки: одну, две, три… Целая сотня булавок может лежать на дне бокала, а вода из бокала все еще не выливается. Объясните это явление.

          Поверхность воды вздулась, возвышаясь немного над краями    бокала.             В этом вздутии вся разгадка явления. Вода мало смачивает      стекло, если оно немного загрязнено жиром (от соприкосновения пальцами и т.д.) Не смачивая краев, вода, вытесняет булавками из бокала,       образует выпуклость. Вздутие незначительно на глаз, но его объем в   сотни раз   больше объема булавок
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2. Плавание иголки. Вы слышали, что можно носить воду в решете? Заставить плавать иголку? Объясните это явление.

         Явление             объясняется       проявлением поверхностного натяжения на поверхности воды. Сила тяжести иголки      меньше силы поверхностного натяжения воды,       иголка   легко плавает.
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3. Несгораемая бумажка. Внимательно понаблюдайте за следующим явлением: медный прут плотно обмотан узкой бумажной полоской. Прут вносим в пламя. Огонь будет лизать бумагу, закоптит ее, но не сожжет, пока прут не раскалится. Почему?
            Разгадка опыта в хорошей    проводимости металла. Металл быстро                                                         отнимает от бумаги тепло, не давая ей                                                         нагреться заметно выше температуры                                                         плавления;           такая        температура недостаточна для воспламенения бумаги.
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4. Проведем следующий опыт: положим монету на большую плоскую тарелку, нальем столько воды, чтобы покрыла монету. Задание: возьмите монету руками, не замочив пальцев.

       Задача решается с помощью стакана и горящей бумажки. Необходимо сжечь бумажку, положить ее горящей внутрь стакана и быстро поставить стакан на тарелку близ монеты дном вверх. Стакан наполнится белым дымом, затем под ним само собой соберется вся вода с тарелки за счет атмосферного давления.
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5.  В следующем конкурсе участвует по одному участнику с каждой команды. Сейчас вы сядете на стул так, что не сможете встать, хотя и не будете привязаны. Сядьте, держа туловище отвесно и не пододвигая ног по сиденья стула. А теперь попробуйте встать, не меняя положения ног и не натягивая корпус вперед. Почему не удается встать со стула?

       Стоящий предмет не опрокидывается только      тогда,     когда отвесная линия,  проведенная    из     центра тяжести, проходит внутри основания вещи.
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Этап 2
 Участвуют 3 команды.
6.  Попробуйте раздавить яйцо между ладонями, напирая на его концы. Сделать это не так-то легко; нужно немало усилия, чтобы сломать скорлупу при подобных условиях. Объясните явление.

Необычайная  крепость яичной скорлупы зависит исключительно от ее выпуклой формы и объясняется так же, как и прочность всякого рода свобод и арок. При давлении снаружи скорлупа разрушается не так легко, как можно было бы ожидать от такого хрупкого материала. Сила, давящая снаружи на одну из частиц, не может разрушить сопротивление прилегающих частиц, зажатых между соседними.
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7. Все знают, как опасно для человека прикосновение к электрическим проводам трамвая или высоковольтной сети, когда они под током. Такое соприкосновении смертельно не только для человека, но даже и для крупных животных. Но птицы же спокойно и совершенно безнаказанно усаживаются на провода. Объясните, почему?

      Тело сидящей на проволоке птицы представляет собою как бы ответвление цепи, сопротивление которого по сравнению с другой ветвью (короткого участка  между ногами птицы), огромно. Поэтому сила тока в этой ветви (в теле птицы) ничтожно и безвредно. Но если бы птица, сидя на проводе, коснулась столба крылом, хвостом или клювом, она была бы мгновенно убита током, который устремился бы через ее тело в землю.
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8. Решение задач о живой природе к теме «Давление».

Во время решения болельщики выполняют задания, дают пояснение               физическим явлениям, изображенным на рисунках (приложение 1).
9.Рассказ с ошибками. Внимательно послушайте рассказ(приложение 2), в котором допущены физические ошибки. Необходимо найти наибольшее количество ошибок и дать правильное объяснение физическим явлениям.

1. Снег сначала тает на крышах домов, а затем уже на полях за городом.

2. При удалении части спирали электроплитки мощность ее увеличивается, и вода в чайнике будет согреваться быстрее.

3. Вылетающие из-под колес автомобиля частицы снега движутся по касательной и окружности, затем по параболе, а не закручиваются в спираль.

4. Перемещение станка из кузова в прицеп только ухудшит дело: сила трения между колесами и землей только уменьшится, так как уменьшится сила давления.

5. Напряжение, используемое при электросварке, невелико, всего несколько десятков вольт, но сила тока достигает нескольких тысяч ампер.
6. До полудня тени от предметов укорачиваются.

10. В двухлитровом электрическом чайнике мощностью 1000 Вт вода закипает через 20 минут. Тогда как в таком же по вместимости чайнике мощностью 3 кВт – через 5 минут. Каким из них выгоднее пользоваться и почему?

Чайник мощностью 3 кВт использует меньше электрической энергии, чем мощностью 1000 Вт.

Этап 3
11.Обман зрения. 
        Внимательно посмотрите на рисунки (приложение 3) и дайте верные ответы.
Рисунок 1. Параллельны ли эти прямые?

Рисунок 2.Посмотрите на рисунок,  удаляя   и  приближая лист. Какое  изображение  перед Вами?
Рисунок 3. Две  средние линии, идущие  справа  налево – параллельные прямые, хоть  кажутся дугами, обращенными  выпуклостью одна  к  другой. Иллюстрация  пропадает: 1)если, подняв  фигуру  на  уровень глаз,  смотреть  на  нее  так,  чтобы взгляд скользил вдоль  линий; 2)если, поместив конец  карандаша в какой-нибудь точке  фигуры, сосредоточить  взгляд  на  этой  точке.

Рисунок 4. На  равные  ли  шесть  отрезков  разделена эта  прямая?

Рисунок 5. Параллельны  ли  эти  прямые?

Рисунок 6. Круг ли  это?
Рисунок 7. Перед  Вами  иллюзия  «курительной  трубки». Параллельны ли  прямые?

12. На магнитной доске представлена электрическая цепь, состоящая из нескольких лампочек, резисторов, ключа, соединительных проводов, амперметра и вольтметра.  Изобразите правильно  схему  этих цепей.
13. Объясните явление природы с опрокинутым стаканом.
Вода удерживается в стакане за счет атмосферного давления, которое больше давления воздуха и жидкости в стакане.

14. «Можно получить много золота, разбогатеть…» - радостно воскликнул на уроке физики студент,  выполняя  лабораторную работу «Определение  электрохимического эквивалента меди». Возможно ли такое при явлении электролиза?

Явление электролиза продолжается до тех пор, пока в электролите имеются ионы металла и кислотного остатка. Концентрация ионов поддерживается за счет растворения анода. Электролиз прекращается, как только исчезают ионы в электролите. На катоде накапливается чистое  вещество – медь. 
15. Демонстрация движения тележки по наклонной плоскости. Компьютер подсчитал ускорение движения: 0,2 м/с². Поясните, изменится ли ускорение движения тела по наклонной плоскости на Луне?

На Луне ускорение свободного падения в 6 раз меньше, чем на Земле.

Поэтому ускорение движения тела значительно меньше.

               Пока жюри  подводит  итоги, ведущий проводит «Закрепление материала», задействовав как участников, так и болельщиков.
16. Ответьте на вопросы.

1) Существуют ли животные, движущиеся по образу ракеты?

2) Где сила тяжести больше: в Ленинграде или в Москве?

3) Какую роль при плавании рыбы играет ее пузырь?

4) Почему лыжник не проваливается на рыхлом снегу?

5) Можно ли, не разбивая скорлупы яйца, узнать, сырое оно или вареное?

6) Где вещи тяжелее: в местах, близких к экватору или близких к полюсу?

7) Почему капли дождя круглые?

8) Почему вода поднимается вверх, когда ее втягивают через соломинку?

9) В какое время года телеграфные провода сильнее провисают?

10) Почему дым поднимается вверх?

11) Ускорится ли таяние льда, если обернуть его мехом?

Слово предоставляется жюри. При подведении итогов учитываются ответы болельщиков.
Оборудование 
для  
проведения опытов

и материалы  
заданий конкурса
Оборудование:
Источник  питания (блок питания)на 9 В,  резисторы на 10, 20, 30 Ом, лампочки накаливания, амперметр, вольтметр, соединительные провода. – 2 комплекта; стакан с водой, булавки, широкий сосуд с водой,  стальной стержень, обмотанный бумажной  полоской,  спиртовка, монетка на неглубокой тарелке; яйцо сырое.
Раздаточный материал:
Задачи о «живой  природе»,  кроссворды, иллюстрации изображений «обман зрения»,  текст  «…интересное  утро».
Приложение 1

К теме «КИНЕМАТИКА»

Задача 1. 

Беркут – могучая хищная птица семейства ястребиных. Полет ее имеет такую особенность: птица может почти моментально сменить плавный  полет    (почти скольжение  по воздуху) на молниеносное наклонное или почти отвесное свободное падение (пикирование) на добычу, находящуюся на земле. Найдите время падения беркута с высоты 500м при отвесном  пикировании и его скорость в момент достижения земли.

Задача 2.

Определите скорость  движения  в воде  птицы чомги (из отряда поганок), которую охотники называют «нырком», так как она обладает изумительной  способностью к нырянию, если известно, что она равномерно проплывает под водой за 3 мин примерно 500м.

Задача 3.

Догонит ли волк  сайгака (парнокопытного  животного семейства полорогих, обитающего в степях и пустынях), если  скорость  волка 12,5 м/с, а  сайгака 60 км/ч? Через какое  время это  произойдет?

Задача 4.

Среднеазиатский кабан-секач,  двигаясь равномерно   со  скоростью  8 м/с в течение 10 с. Совершает  такое же перемещение, как и другой кабан, но  за 26с.       Какую  скорость  развивает  второй  кабан?

Задача 5.

Бежит кулан (дикий осел- непарнокопытное животное  из  семейства  лошадей) обычно  со  скоростью 60-70 км/ч, а  в открытой степи – до 85 км/ч. Какое расстояние он  пробежит за 20 мин,  если вначале. Уходя  от  погони. Мчится  на  предельной  скорости  примерно  половину  этого времени. А затем  умеряет свой  равномерный бег до 60 км/ч?

К теме «ДАВЛЕНИЕ»

Задача 6.

Во  сколько  раз  площадь лап  волка больше  площади копыт сайгака, если его  масса 38 кг, а сайгака 30кг; давление  волка на  землю 16 кПа.  А  сайгака 50 кПа?

Задача 7.

Кулан – красивое  стройное  животное, занесенное ныне  в  Красную  книгу, - имеет небольшие копытца: передние площадью 10, 45 см² каждое, задние 9.36 см². масса животных – в пределах 130-300 кг. Определите  давление, которое  оказывает самый легкий и самый массивный  кулан на землю. 

К теме «СИЛЫ»

Задача 8

№8. Найдите ускорение, с которым спускается с горы кулан, если угол наклона ْ45 и а) трение пренебрежимо мало; б) коэффициент трения равен 0,8.

Задача 9
С какой силой  «придется» давить  кулану  массой 200кг  на  склон. Чтобы  удержаться на  нем при  угле наклона 60˚? Коэффициент трения принять  равным 0,8.

К теме «РАБОТА И МОЩНОСТЬ»

Задача 10

Кулан  массой 150 кг,  спасаясь от  хищника, развил  скорость 70 км/ч, двигаясь  равноускоренно. Какую среднюю  мощность  развил он  при этом?

Задача 11
Какую  работу  совершил кулан, взбегая на гору высотой 450 м и  уклоном 60˚? Коэффициент  трения считайте равным 0,7.

Задача 12

Кулан массой 250 кг без  разбега может  запрыгнуть на  высоту 1.5 м. какую  работу он  может при этом  совершить?

К теме «ЗВУКОВЫЕ ВОЛНЫ»

Задача 13
Когда  беркут стремглав падает  на  выбранную  жертву. Далеко  слышен шум рассекаемого им воздуха  как физик объяснит это  явление?

Задача 14
Сова –ночная  птица. Ее крики  не  теряются  в ночном лесу даже  в  сильный  ветер, они как  бы  защищены практически  от  любых помех и  слышны на  сотни и даже  тысячи метров. Что  обеспечивает им это?

К теме «ТЕПЛОПЕРЕДАЧА, ИСПАРЕНИЕ»

Задача 15

В некоторых местах гнездятся длинноногие, розовые, необыкновенно красивые птицы фламинго (например, на  озере Тенгиз в Казахстане), где летом бывает жарко и песок  раскаляется до 60-70˚С. В эти  дни  птицы  подолгу  стоят над кладкой  яиц в  гнезде, расправив  свои  крылья.  И  начинают работу  по  надстраиванию своих гнезд. Они захватывают клювом  воду и сырой песок из ям, находящихся  рядом на  берегу. И увеличивают  им  высоту  стенок  гнезд. Дайте физическое толкование действиям птиц.

